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Dane techniczne

B Funkcja wilgczania/wytaczania

Aby wigczy¢ kalkulator, nacisng¢ klawisz [ON]. Aby
wytgczy¢, nacisngé jednoczesnie klawisze [SHIFT] i
[OFF].

® Wymiana baterii

Do zasilania kalkulatora mozna uzy¢ baterii AG13 lub
LR44. Baterie nalezy wymieni¢, gdy wyswietlacz zacznie
przygasac. Zachowac ostrozno$c¢ i postepowac zgodnie z
instrukcjami:

1. Odkreci¢ $ruby znajdujgce sie z tylu
kalkulatora.

2. Aby otworzy¢ obudowe, wsung¢ ptaski
Srubokret w szczeling pomiedzy obiema
czesciami obudowy i lekko go obrécié, az
czesci obudowy sie rozdziela.

3.  Wyja¢ baterig. Zuzyta baterie odtozy¢ z boku,
aby nie pomyli¢ z nowg bateria.

4. Przetrze¢ powierzchnie suchg szmatkg, aby
upewnic¢ sie, ze zadne niewidoczne czasteczki
nie zaktéca prawidtowego dziatania baterii.

5. Wiozy¢ baterie biegunem dodatnim (ptaska
strong) do gory.

6. Zatrzasng¢ obie czesci obudowy kalkulatora.

7. Dokreci¢ Sruby.

®  Funkcja automatycznego wylaczania zasilania
Kalkulator wytagcza sie automatycznie po okoto 6
minutach bezczynnosci, aby oszczedzaé energie i
zywotno$¢ baterii. Mozna go ponownie wigczyc,
naciskajac klawisz [ON].

®  Regulacja kontrastu

Naciskajac klawisz [MODE], a nastepnie wybierajac 2 z
klawiszy numerycznych, mozna przejs¢ do trybu regulaciji
kontrastu. Aby przyciemni¢ lub rozjasni¢ ekran, nacisngé
i przytrzymac klawisz [ »] lub [«],

®  Odczyt informacji na wyswietlaczu

Wyswietlacz kalkulatora sktada sie z dwoch wskaznikéw i
dwdch wierszy: wiersza wprowadzania i wiersza wyniku.
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Wskaznik — o
Wiersz wprowadzania —— 74 _8/7

72.85714286——— Wiersz wynikow

+ +— Wskaznik

m Wiersz wprowadzania

Jest to obszar uzywany do wprowadzania obliczen. W
wierszu wprowadzania mozna wykonac do 79 “krokéw”, ktére
liczone s3g po kazdym nacis$nieciu klawisza numerycznego
lub operacji ( E3, &3, E3, B8 ). Nalezy zauwazyc, ze inne
operacje z uzyciem klawiszy nie sg liczone jako kroki.

Po nacisnigciu klawisza zostanie wyswietlony ostatni
uzyskany wynik, ktéry moze zosta¢ uzyty w kolejnych
obliczeniach. Wiecej informacji na temat korzystania z
klawisza mozna znalez¢ w rozdziale Pamigé odpowiedzi.

Wprowadzenie 73 kroku obliczen spowoduje zmiane kursora z
"_"na"m", wskazujgc, ze pamie¢ kalkulatora zbliza sie do
warto$ci granicznej. Zaleca si¢ dzielenie bardziej ztozonych
obliczen na czesci, ktére zmieszczg sie w pamigci.

B Wiersz wynikow

W tym wierszu wyswietlane jest do 10 cyfr wyniku, a takze
liczba dziesigtna, znak ujemny, wskaznik “x10” oraz 2-
cyfrowy wyktadnik dodatni lub ujemny.

Funkcje kalkulatora

m Wybor trybu

Przed rozpoczeciem obliczen nalezy wybra¢ jeden z
ponizszych trybdw, aby zapewni¢ odpowiednie wyniki. W
niektérych  przypadkach konieczne bedzie wielokrotne
nacisniecie klawisza (wog , aby przejs¢ do wybranego trybu.
Czterokrotne  nacisniecie  klawisza MODE  otwiera
konfiguracje kalkulatora, opisang w dalszej czesci niniejszej
instrukcji.

r;ﬁﬁa Skrot Rodzaje obliczen
COMP R} Podstawowe arytmetyczne
Obliczenia na liczbach
CMPLX @) zespolonych




SD @ Odchylenie (standardowe)
REG @) Obliczenia regresiji

BASE 3) Obliczenia o podstawie n
EQN Rozwigzywanie rownan
MAT 2 Obliczenia na macierzy
VCT ) Obliczenia wektorowe

Kazdy z tych trybow jest doktadniej opisany w
odpowiednich cze$ciach instrukcji, wraz z nazwami i
typami obliczen.

B Powrét do domysinych ustawien/trybow
Ustawienia domys$ine trybu i konfiguracji kalkulatora sa
nastepujace:

Tryb obliczen COMP

Jednostka kata Deg

Posta¢ wyktadnicza

wys$wietlania Norm 1, Eng OFF
Format wyswietlania .

liczb ztozonych a+bi

Format wyswietlania

utamkow able

Znak przecinka

dziesigtnego Kropka

W trybie BASE nie mozna zmieni¢ jednostki kata ani innych
ustawien formatu wyswietlania (Disp), a symbole inzynierskie
sg wylgczone. Przed rozpoczeciem obliczen nalezy
sprawdzi¢ wigczony tryb obliczen.

Wskazniki trybu sg wyswietlane w goérnej czesci
wys$wietlacza, z wyjatkiem wskaznikow BASE, ktére sg
wyswietlane w czesci wyktadniczej wyswietlacza.

-6-




m  Uzycie klawisza SHIFT

Gtéwng funkcjg tego klawisza jest wybor drugiej funkciji
dowolnego klawisza naci$nigetego po [SHIFT]. Sprawdzi¢, czy
na wyswietlaczu widoczny jest wskaznik “s”, ktéry sygnalizuje,
ze nacisnigto klawisz [SHIFT]. Nacisng¢ ponownie, aby
anulowac.

m  Kursor

Aby przesung¢ kursor w lewo lub w prawo, nacisng¢ klawisz
[ » I'lub [ < I. Przytrzymanie ktéregokolwiek z tych klawiszy
umozliwia przesuwanie kursora z wigksza predkoscia.

Aby przywréci¢ jeden z poprzednich wpiséw z powrotem do
wiersza wprowadzania i uzy¢ go ponownie, nacisna¢ klawisz
[A]lub [ V], przytrzymujgc [SHIFT].

®  Wprowadzanie poprawek

Aby usung¢ znak, nacisngé¢ klawisz [»] lub [«], aby go
podkresli¢, a nastepnie nacisng¢ [DEL]. W celu zmiany znaku
zamiast klawisza [DEL] wprowadzi¢ nowy znak, ktéry zastapi
stary.

Naciséniecie klawisza ins spowoduje zmiane kursora
na kursor wprowadzania, {1 ktéry umozliwia szybkie
zastepowanie znakéw jeden po drugim. Nowe znaki
zastagpig znaki zaznaczone kursorem wstawiania.

Aby powrécié do normalnego kursora, nacisngc
ponownie kombinacje klawiszy lub uzy¢ B3.

m  Laczenie wielu wyrazen (wyrazenia ztozone)
W celu utworzenia wielu wyrazen, uzy¢ dwukropka (:), aby je
potgczy¢, na przyktad:

1 + plonjenos] x Y = B ke

6.Dw5p

Al 5
= N )

m  Ostatnia operacja (powtoérzenie)

Po zakonczeniu operacji mozna nacisngé¢ klawisz

[A], aby ponownie wyswietli¢ wzér. Ponowne nacisniecie
klawisza spowoduje przejscie kolejny krok wstecz,
umozliwiajac przejscie do poprzednich obliczen.

Wzér mozna edytowac na ekranie, naciskajac klawisz [«]

lub [»] i przechodzagc do trybu edycji. Mozna réwniez

pomingc¢ pierwszy krok i nacisnac [«] lub [»], aby przywrdcic¢
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ostatnie obliczenia i od razu je edytowac.

Wazne! Nacisnigcie klawisza NIE powoduje wyczyszczenia
pamigci, dzieki czemu mozna otwiera¢ ostatnie obliczenia
nawet po jego nacisnieciu. Pamie¢ ma pojemno$¢ 128 bajtow
zaréwno dla wyrazen, jak i wynikéw. Pamig¢ jest jednak
czyszczona po kazdej z ponizszych czynnosci:

. wytgczenie kalkulatora
. naciséniecie klawisza
. wiaczanie trybéw i ustawien klawiszami

&r @ (2) (lub(3)) | BD.
. zmiana trybu obliczen
Patrz przyktady 1i 2.

m  Wyswietlanie nieprawidlowej pozycji

Jesli obliczenia nie sg prawidiowe, funkcja wys$wietlania
pozycji btedu wskaze btgd. Aby przesung¢ kursor do
zaznaczonej pozycji i poprawi¢ wpis, nacisng¢ klawisz [»] lub
[«]. Patrz przyktad 3.

B Pamig¢ niezalezna i zmienne

Obliczenia mozna tatwo usprawni¢, uzywajgc zmiennych: A,
B, C, D, E, F, M, X, Y. Moga one przechowywaé¢ dowolng
liczbe rzeczywistg do ponownego uzytku.

M jest réwniez uzywane jako pamie¢ niezalezna, co jest
wygodne przy obliczaniu sum skumulowanych.

Patrz przyktad 4.

Aby wyczysci¢ warto$¢ zmiennej (lub pamie¢ niezalezna),
nacisng¢ klawisz (o) i litere zmiennej. Na przykfad,
jesli uzytkownik chce wyczys$ci¢ zmienng A, musi nacisngé
klawisz () i (A).

Aby wyczysci¢ wszystkie zapisane wartosci, nacisng¢
(1) (Mcl). Patrz przyktad 5.

B Uzywanie stosow

Kalkulator tymczasowo przechowuje wartosci lub polecenia w
obszarach pamigci zwanych stosami. Majg one odpowiednio
10 i 24 poziomy. Wszystkie obliczenia na macierzy
wykorzystujg maksymalnie dwa poziomy stosu macierzy.
Podnoszenie do kwadratu, szescianu lub odwracanie
macierzy wykorzystuje jeden poziom stosu.
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Btad stosu (Stk ERROR) pojawia sie za kazdym razem,
gdy uzytkownik probuje wykonaé obliczenie, ktére jest
zbyt duze, aby mogto zosta¢ zapisane w pamieci stosu.

Przyktad:
6>< (4+8+(2+1)X4)+5)+7=
WTW [
@ | ® @ | ®
[2E 7

W stosie Ilczbowym zapisano liczby 6, 4, 8, 2 i 1 w
podanej kolejnosci, na poziomie od 1 do 5. Jednoczes$nie
w stosie polecen zapisano siedem polecen.

Stos numeryczny Stos polecen

~|0|®|6|0|e
PN

N (@ [fe] =] fle] 1] =]
+ |~ |+ [~ ]~ x

B Kolejnos¢ operacji

Kazde obliczenie jest wykonywane w nastepujacej kolejnosci:
@  Konwersja wspotrzednych: Pol (x,Y), Rec (r,0)
@  Funkcje typu A: wymagane jest

wprowadzenie wartosci

przed naci$nigciem klawisza funkcji.

X3, 2, x 7 xl o0

X, X1, X2, 9

Konwersja jednostek kata (DRG» )

Konwersje jednostek

Potegi i pierwiastki " (x"), V"

ah/c

Format skréconego mnozenia przed T, e

(podstawa  logarytmu  naturalnego), nazwg

pamieci lub nazwg zmiennej: 2T, 3¢, 5A, A, itd.

GIOI®)

® Funkcje typu B, ktore wymagajg nacisniecia
klawisza funkcyjnego przed wprowadzeniem
L% log, In, e, 107, sin, cos, tan, sin~T, cos™!,
tan”", sinh, cosh, tanh, sinh™', cosh™", tanh™’, -)
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@  Skrécony format mnozenia przed funkcjami typu B,
np. 2v7, Alog2.

Permutacja i kombinacja: nPr, nCr

© Kropka ()

X, +

@ + -

Operacje sa przeprowadzane od lewej do prawej. W
przypadku operacji o tym samym priorytecie sg one
wykonywane od prawej do lewej. Aby operacja miata
wyzszy priorytet, umiesci¢ je w nawiasach.

Pamietaj! Liczba ujemna jako argument musi by¢ ujeta w
nawiasy.

Przyktad:

(-6)* = 1296

-64=-1296

B Pojemnosc¢ i doktadnos¢

Cyfry wewnetrzne: 12 cyfr.
Doktadnos$¢ wynosi £1 przy 10 cyfrach.

Funkcije Zakres wprowadzania

10% —9.999999999 x 10%° = x = 99.99999999
e —9.999999999 x 10 = x = 230.2585092
X 0=x<1x10""

Ix |x]<1x10™

x2 |x]<1x10%

1/X |x|<1x10™, x#0

x! 0=x=69, x jest liczbg catkowitg.

sin x, tan x Deg : 0=| x| =4.499999999 x 10"

Grad : 0=| x | =4.999999999 x 10"
jednak dla tan x

Deg : | x| #90 (2n-1)

Rad © | x| #% (2n-1)

Grad : | x | #100 (2n—1) (n jest liczbg catkowita)
COS X Deg : 0= | x | =4.500000008 x 10"
Rad : 0= | x |=785398164.9

Grad : 0=| x | =5.000000009 x 10"
sin'x, cos™'x | 0=[x| =1

sinh x, cosh x | 0=|x| =230.2585092

tan~' x, tanh x | 0=| x| =9.999999999 x 10%

-10-




tanh-' x 0=|x | =9.999999999 x 10"

sinh~" x 0=| x| =4.999999999 x 10

cosh™' x 1= x =4.999999999 x 10%

log X, In x 0< x = 9.999999999 x 10%

Pol (x, y) [ x|, |y| =9.999999999 x 10
(x*+y?) =9.999999999 x 10*°

Rec (r,0) 0=r =9.999999999 x 10%

’ 6: takie same jak sin x

o lal,b,c<1x10', 0=b,c

S [x]<1x10™
Konwersja szesnastkowa <> dziesigtna
0° 0° 0° =| x| =999999° 59°

A(xY) x>0:-1x10" <ylog x < 100
x=0:y>0 1
x<0:y=n, 2n+1 (njestliczbg catkowita)
Jednak:-1 x100'< ylog | x| <100

ry y>0:x#0,-1x10"< L logy <100
y=0:x>0
y<0:x=2n+1, { jestliczbg catkowita (n#0)
but—1x10" < 1/x log |y <100

nPr 0= n < 1X10", 0= r = n (n, r sgliczbami catkowitymi)
1= {nl(n—r)l} < 1x107°

nCr 0=n < 1x10'", 0= r = n (n, r sgliczbami calkowitymi)
1= [nfri(n—r)!}] < 1x10'°

SD (REG) | x |<1x1 Ofuyl y [<1x10%, | n [<1x10'®
xon, yon, %, y:n¥0
xon—1,yon—1,A, B, r:n 0,1

abie Suma cyfr licznika, mianownika i
liczby catkowitej: = 10

B Rozwigzywanie problemow

W przypadku

uzyskania nietypowych  wynikéw lub

wystapienia btedéw, przed przejsciem do dalszej diagnostyki
nalezy wykonac ponizsze czynnosci:

1.
2.

3.

Sprawdzié¢ wzér pod kgtem bteddw.
Nacisna¢ klawisze ) [cR) (2] (Mode) £3,
by uruchomi¢ wszystkie tryby i ustawienia.
Woprowadzi¢ prawidtowy tryb i ponownie
sprébowac wykonaé operacje.

Jesli btad nadal wystepuje lub wyniki nadal nie sg zgodne z
oczekiwaniami, nacisna¢ klawisz (o), aby uruchomi¢ autotest

kalkulatora.
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Spowoduje to wyczyszczenie wszystkich danych zapisanych
w pamieci i sprawdzenie wszelkich rozbieznosci Iub
nieprawidtowosci.

m  Typy btedow

W przypadku wystapienia btedu nie mozna kontynuowac
obliczen. Nalezy sprawdzi¢ opisy btedéw, aby znalez¢
prawidtowe rozwigzanie.

Btad skiadni

Podjeto probe wykonania operacji matematycznej, ktora jest
niedozwolona.

Jak go rozwigza¢? Nacisng¢ klawisz («@ lub (), aby
wyswietlic obliczenia. Znacznik kursora wskaze miejsce
btedu. Poprawi¢ btad, aby kontynuowac obliczenia.

Btad argumentu
Argument zostat uzyty nieprawidtowo.

Jak go rozwigza¢? Nacisna¢ klawisz (< lub () , aby
wyswietli¢ lokalizacjg btedu. Poprawi¢ btad, aby kontynuowac¢
obliczenia.

Btad stosu

Operacja przekracza pojemnos$c¢ stosu numerycznego lub
operacyjnego.

Jak go rozwiaza¢? Podczas obliczen pamieta¢ o limitach
stoséw. Wynoszg one 10 pozioméw dla stosu numerycznego
i 24 poziomy dla stosu operacyjnego. Podzieli¢ obliczenia lub
skroci¢ je, aby unikng¢ tego btedu.

Blad matematyczny

Pojawia sige, gdy wartosci wejSciowe przekraczajg
dopuszczalny zakres, obliczenia funkcji przekraczajg
okreslony zakres lub kalkulator wykrywa nielogiczng operacje,
np. dzielenie przez zero.

Jak go rozwigza¢? Upewni¢ sie, ze wszystkie wartosci
mieszczg sie w dopuszczalnych zakresach, w tym w
obszarach pamigci.

Funkcje obliczania i edycji

wyrazen matematycznych

B Kopiowanie z powtorzenia
Ta funkcja umozliwia kopiowanie wielu wyrazen z powtdrzenia,
faczac je w jedno wyrazenie.
-12-



Przyktad:

1+1

2+2

3+3

4+4

5+5

6+6
Wyrazenie ztozone: 4 + 4:5 + 5:6 + 6
Aby skopiowa¢ wyrazenie, nalezy uzy¢ klawisza (a] lub (Y]
w celu znalezienia szukanego wyrazenia, a nastepnie
nacisna¢ klawisze @), (a) (COPY). Kopiowane sg wytgcznie
wyrazenia znajdujgce sie w pamieci powtorzen, poczawszy
od tego, ktére znajduje sie na wyswietlaczu, a skonczywszy
na ostatnim.

Woyrazenia mozna kopiowac i tworzy¢ inne operacje ztozone

z wielu wyrazen. Patrz ,Wyrazenia zlozone” w rozdziale
“Funkcje kalkulatora”.

Jesli wyrazenie jest czgsto uzywane, mozna je tymczasowo
zapisa¢é w pamieci CALC, a nastepnie przywotac,
wprowadzajgc wartosci zmiennych i szybko obliczajgc wyniki.
Mozna zapisa¢ jedno wyrazenie matematyczne =z
maksymalnie 79 krokami. Nalezy pamieta¢, ze funkcja ta jest
obstugiwana wytgcznie w trybach COMP i CMPLX.

Na ekranie wprowadzania zmiennych wys$wietlane sa
wartosci aktualnie przypisane do zmiennych w wyrazeniu, co
dodatkowo usprawnia prace.

Przyktad: Oblicz wynik dla Y = 8X- X2 +12, gdy X =4
(wynik: 28) i gdy X = 6 (wynik: 24).

Wymagane kluczowe polecenia:

Wprowadzanie funkcji ) (=) 8
0 3 ) (X] 12

Zapisywanie wyrazenia | (o
Wprowadzenie 4dla X | 4 B3
Wprowadzenie 6 dla X ] =]

[

Ostrzezenie! Wyrazenie jest usuwane z pamieci po
rozpoczeciu innej operacji, zmianie trybu lub wylgczeniu
kalkulatora. Nalezy zachowa¢ ostroznosé¢, aby przypadkowo
nie straci¢ obliczen!
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B Funkcja SOLVE
Rozwigzanie wyrazenia metodg Newtona przy uzyciu
warto$ci zmiennych. Ze wzgledu na ograniczenia tej metody,
wprowadzenie pewnych warto$ci poczatkowych moze
sprawi¢, ze rozwigzanie nie bedzie mozliwe. Aby rozwigza¢
ten problem, wprowadzi¢ warto$¢ zblizong do szacowanego
rozwigzania i obliczy¢ ponownie. W niektérych przypadkach
rozwigzanie moze by¢ niemozliwe do uzyskania, mimo ze
istnieje.
Niektore funkcje moga okazac sie zbyt trudne do obliczenia:

. funkcje okresowe

. funkcje, ktérych wykres ma ostre nachylenie

. funkcje nieciggte

Brak znaku réwnosci (=) powoduje, ze funkcja SOLVE daje
rozwigzanie réwne 0.

Przykiad uzycia: B = AC — % pC?

W tym wzorze C jest czasem, w ktérym obiekt wyrzucony
prosto w gére z predkoscig poczatkowag A osiggnie wysokos$é
B. Wyznacz przyspieszenie grawitacyjne. Biorac pod uwage,
ze B=12,C=1.8iD =9.8 m/s2, oblicz predko$¢ poczatkowg
A. Wynik: A=20.7

Obliczenia podstawowe w trybie (COMP;

m  Obliczenia arytmetyczne
Na poczatku nalezy przejs¢ do trypu COMP. W tym celu
nacisnag¢ klawisz (md (17,

¢ W przypadku wartos$ci ujemnych nacisnac¢ [ (-) ] przed
wprowadzeniem warto$ci.

¢ Mozna pomingé wszystkie operacje [ ) ] przed znakiem
rownosci.

* Aby wprowadzi¢ liczbe w postaci mantysy i wyktadnika,
nacisna¢ klawisz [ EXP ]. Patrz przyktad 6.

* Obliczenia arytmetyczne sg wykonywane poprzez
nacisniecie klawiszy w tej samej kolejnosci, co w
wyrazeniu. Patrz przyktad 7.

B Obliczenia w nawiasach
Operacje wewnatrz nawiaséw sg zawsze wykonywane jako

pierwsze. Kalkulator moze uzywaé do 15 poziomoéw
kolejnych nawiaséw w jednym obliczeniu. Patrz przyktad 8.
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®  Obliczenia procentowe

Po nacisnieciu klawiszy [SHIFT] i [%] mozna podzieli¢ liczbe
na wyswietlaczu przez 100. Sekwencja ta stuzy do obliczania
wartosci procentowych, znizek, narzutéw i wspoétczynnikow
procentowych. Patrz przyktady 9-10.

®  FIX, SCI, RND

Kalkulator umozliwia zmiane ustawien miejsc dziesietnych,
cyfr znaczacych i postaci wyktadniczej wys$wietlania.
Wystarczy nacisng¢ klawisz kilka razy, az na wyswietlaczu
pojawi sie ponizszy ekran.

Fix Sci Norm

Nastepnie nacisna¢ klawisz odpowiadajgcy ustawieniom,
ktére majg zosta¢ zmienione:

(Fix) Liczba miejsc dziesietnych 1

(Sci) Liczba cyfr znaczacych 2

(Norm) Posta¢ wyktadnicza wyswietlania 3

Patrz przyktady 11-13, aby uzyskac dalszg pomoc.

B Funkcja obliczen ciagtych

Za pomoca tego kalkulatora mozna powtarzac¢ ostatnig
wykonang operacje, nawet jesli obliczenia zostaty
zakonczone za pomocg klawisza [ = ]. W tym celu nacisna¢
klawisz [ = ]. Patrz przyktady 14-15.

B Pamigé odpowiedzi

Ta funkcja przechowuje ostatnio obliczony wynik. Po
wprowadzeniu danych w postaci wartosci liczbowej lub
wyrazenia, nacisngc¢ klawisz [ = ], a odpowiedz zostanie
zapisana w pamigci. Aby jg wyswietli¢, nacisngé¢ klawisz ().
Pamie¢ odpowiedzi przechowuje do 12 cyfr utamkowych i dwie
cyfry wyktadnika.

Zawartos¢ pamigci odpowiedzi mozna aktualizowac,

naciskajac nastepujace klawisze: (%], (), M), lub
, a nastepnie litere (A, B, C, D, E, F, M, X lub Y).

Wazne! Jesli obliczenia zakonczg sie btedem, pamiec
odpowiedzi nie zmieni zapisanej wartosci.
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Jesli wynik obliczen jest nadal wys$wietlany, znajduje sie on zaréwno w
pamieci odpowiedzi, jak i na wyswietlaczu. Moze on zosta¢ uzyty jako
pierwsza warto$¢ nastepnego obliczenia. Nalezy pamieta¢, ze
naci$nigcie klawisza operacyjnego spowoduje zmiang wyswietlanej
wartosci na Ans, wskazujac, ze jest to wartos¢ w pamieci odpowiedzi.

Obliczenia naukowe

Logarytmy i antylogarytmy

Za pomocg klawiszy [log], [In], [SHIFT] [10%] i [SHIFT] [e*]
mozna oblicza¢ logarytmy zwykle i naturalne oraz
antylogarytmy. Wiecej informacji w przyktadach 17-19.

B Obliczanie utamkowe
Wartosci utamkowe sg wys$wietlane w nastepujacy sposob:

4 171 12 4% przedstawiono na przyktadzie.

Warto$ci moga by¢ wyswietlane w formacie dziesietnym, gdy
catkowita liczba cyfr wartosci utamkowych przekracza 10
(liczba catkowita + licznik + mianownik + znaki separatora).

Jesli uzytkownik chce wprowadzi¢ liczbe mieszana, nalezy
nacisngé¢ [a b/c], wprowadzi¢ licznik, a nastgpnie powtorzyé
te czynno$¢ dla mianownika. W przypadku utamkoéw
niewtasciwych pomina¢ [a b/c] dla licznika.

Aby przekonwertowaé na i z utamka niewtasciwego, nacisngé
[SHIFT] i [d/c]. Konwersja miedzy wynikami dziesigtnymi i
utamkowymi jest mozliwa za pomocg klawisza [a b/c]. Patrz
przyktad 21.

Obliczenia zawierajgce zaréwno utamki, jak i czesci
dziesigtne sg obliczane w formacie dziesietnym. Patrz
przyktad 22.

B Konwersja jednostek kata
Nacisng¢ klawisz [ MODE ], aby wys$wietli¢ menu katow.
Tutaj mozna zmienia¢ jednostki kata pomiedzy DEG, RAD i
GRAD. Zalezno$¢ migdzy nimi jest nastepujgca:

180 ° = mrad = 200 grad
Po zmianie ustawiert domysInych mozna przekonwertowa¢ dowolng z
dwdch pozostatych wartosci na domysing jednostke kata. W tym celu
nalezy wprowadzi¢ wartos¢, ktéra ma zosta¢ przekonwertowana i nacisngé
[SHIFT] [ DRGP>], aby przej$¢ do menu.

D R G
1.2 3
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Wybra¢ jednostke, z ktérej dokonywana jest konwersja
stopnie, radiany i gradiany. Nacisng¢ [ = ], aby zakonczy¢
konwersje Patrz przykiad 23.

= Trygonometria

Mozliwe jest uzycie standardowych i odwrotnych funkcji
trygonometrycznych: sin, cos, tan, sin"', cos™, tan"'. Patrz
przyktady 24-26.

Nalezy pamieta¢, aby ustawi¢ odpowiednia jednostke kata
na kalkulatorze przed uzyciem funkcji!

B Funkcje hiperboliczne i odwrotne funkcje hiperboliczne
Za pomocg klawisza [hyp] mozna oblicza¢ funkcje
hiperboliczne i odwrotne funkcje hiperboliczne: sinh, cosh,
tanh, sinh™, cosh™', tanh™'. Patrz przyktady 27-28.

Nalezy pamieta¢, aby ustawi¢ odpowiednia jednostke kata
na kalkulatorze przed uzyciem funkcji!

m  Symbole inzynierskie (COMP, —EQN—, (CMPLX,

Aby wigczy¢ lub wytgczy¢ symbole inzynierskie, nacisngé
klawisz [MODE] kilka razy, zatrzymujac sie, gdy pojawi sie
ekran ustawien symboli inzynierskich, jak pokazano ponize;.

Disp
1

Nacisng¢ [1], aby wigczy¢ lub [2], aby wytgczy¢ symbole
inzynierskie w obliczeniach. Wskaznik “Eng” na wyswietlaczu
wskazuje, ze symbole sg wigczone.

Gdy symbole inzynierskie sg wigczone, dostepnych jest
dziewie¢ symboli:

Symbol: Obstuga klawiszy: Jednostka
k (kilo) J 10°
M (Mega) ) 108
G (Giga) © 10°
T (Tera) 10%
m (milli) ™ 102
p (mikro) 106
n (nano) [} 10°
p (pico) 2 107
f (femto) [E3)] 10"
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zakres od 1 do 1000. Nie mozna ich uzywa¢ podczas
wprowadzania utamkoéw. Gdy symbole inzynierskie sa
witgczone, wszystkie (nawet standardowe, nieinzynierskie)
wyniki obliczen beda wyswietlane przy uzyciu tych symboli.

m  Konwersja szeshastkowa « dziesigtna

Notacja w uktadzie dziesietnym jest nastepujaca:

17° 27° 33.4° Oznacza 17 stopni, 27 minut, 33.4 sekundy.
Mozna wykona¢ konwersje miedzy wartosciami dziesietnymi i
szesnastkowymi za pomocg [0s» ] i [SHIFT] [E,,]M
uzyskac wiecej informaciji, patrz przyktady 29-30.

m Konwersja wspotrzednych (Pol {x,y),Rec (r,0))
Mozna dokonaé konwersji miedzy wspotrzednymi
prostokatnymi i biegunowymi, naciskajgc [SHIFT] [ Pol (]i
[SHIFT] [Rec ( ]. Wyniki sg automatycznie zapisywane w
zmiennych pamigci E i F.

W zaleznosci od uzywanych wspéirzednych, nacisnaé
[RCL][E], aby wyswietli¢ warto$¢ r lub x i [RCL] [F], aby
wyswietli¢ y lub 8. Wiecej informacji, patrz przyktady 31-32.

®  Obliczenia w notacji inzynierskiej (ENG)

Wyniki sg wyswietlane przy uzyciu notacji inzynierskiej, co
oznacza, ze mantysa wartosci jest wyswietlana z okreslong
liczbg miejsc dziesietnych, a wyktadnik jest ustawiony na
wielokrotnos¢ 3.

Przyktad:
36.049 grama przeliczone na kilogramy
— 36.049 x10° 36049 B3 (g
(km)
0.07125 grama na miligramy
—71.25 X 102 0.07125 B (g
(mg)

®  Prawdopodobienstwo
Dostepne sg nastepujace funkcje prawdopodobienstwa:
[ nPr ] - Oblicza liczbge mozliwych permutacji n elementéw
branych r razy za jednym razem.
[ nCr ] - Oblicza liczbe mozliwych kombinacji n elementow
branych r razy za jednym razem.
[ x!1 - Oblicza silnie okreslonej dodatniej liczby catkowitej x,
gdzie x = 69.
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[ RAN# ] - Generuje liczbe losowg z przedziatu od 0.000 do
0.999.

® Inne funkcje ( X, v ¥ %, X5 x> A (X))
Kalkulator posiada réwniez nastepujgce funkcje dodatkowe
korzystanie z funkcji podnoszenia do kwadratu [x’], do
szescianu [x°] ,uniwersalnej ([ ¥/ 1), kwadratowej ([ 3/ 1)i
pierwiastkow kwadratowych ([ 1) odwrotnosci ([x 1) i
potegowania. Wiecej informacji, patrz przyktady 37-40.

Obliczenia na liczbach zespolonych (CMPLX,

m  Wprowadzenie do trybu

W celu wykonania oblicze przej$¢ do trybu CMPLX ( 2])
Wynik liczby zespolonej jest wskazywany przez wskaznik
“Rel” w prawym gérnym rogu wyswietlacza kalkulatora.
Dostepna jest funkcja powtarzania, ale nalezy pamigtaé, ze
liczby zespolone (ktére sg réwniez zapisywane) zuzywajg
wigcej pamigci.

W trybie CMPLX mozna uzywacé tylko zmiennych A, B, C, M,
poniewaz kalkulator uzywa pozostatych zmiennych (D, E, F,
X, Y) i ich wartoéci ulegajg zmianie. NIE UZYWAC ich w
swoich wyrazeniach.

Ustawienia majg wplyw na obliczenia. Sprawdzié¢, czy
ustawienia jednostki kata (Deg, Rad, Gra) sg odpowiednie. W
trybie CMPLX mozna zapisa¢ wyrazenie w pamigci CALC.

Przyktad:

(8+2i)+(4+4i)= 12+6i

“12"to cze$¢ rzeczywista wyniku, a “6i”to czes¢ urojona. Aby
przetgcza¢ miedzy czescig rzeczywistg i urojona, nacisngé
klawisz ) [Rein) .

®  Obliczanie wartosci bezwzglednej i argumentu
Zaktadajac, ze liczba urojona wyrazona w postaci
prostokatnej z = a + bi jest reprezentowana jako punkt na
ptaszczyznie Gaussa, mozna okresli¢ warto$¢ bezwzgledng
(r) i argument (0) liczby zespolonej. Posta¢ biegunowa to
rZ6.

Liczbe zespolong mozna réwniez wprowadzi¢ przy uzyciu
podanej postaci biegunowe;j.
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Przykiad: 2 / 45 = 1 + i(jedn=Deg)
Dane wejsciowe:
2 458
®  Konwersja postaci prostokatnej <> biegunowa
Aby wybra¢ posta¢ prostokatng (a +bi) lub biegunowg
(r£6),nacisnaé i w ustawieniach (1] (Disp)» nacisnac
odpowiednio 1 lub 2 dla kazdej z tych form.
Liczby zespolone mozna konwertowa¢ migdzy ich postacig
biegunowg i prostokatng za pomocg kombinacji uzytej w
przyktadzie.
Przyktad:

1+ i 1.414213562 £ 45

(Jedn. kata: Deg) 1 EB (D) a

2 45 a

m  Koniugat liczby zespolonej
Dla dowolnej liczby zespolonej, gdzie z = a+bi , jej koniugat
Z=a-bi.
Na przyktad, aby wyznaczy¢ koniugat liczby zespolonej
2.41+3.111 (wynik 241-3.111)

G (Conid] (02 (J41EB 3O D OOB

four)

Obliczenia o podstawie n (BASE,

Aby wigczy¢ tryb BASE (i wykonac obliczenia o podstawie n)
nacisng¢ klawisz dwa racy i wybra¢ (3].

Obliczenia w trybie BASE moga by¢ wykonywane w uktadzie
dziesietnym, binarnym, 6semkowym i szesnastkowym. Nie
mozna uzywac funkcji naukowych ani wprowadza¢ wartosci
zawierajgcych  cze$¢ dziesietng i wykladnik.  Jesli
wprowadzona zostanie warto$¢ z czes$cig dziesigtna,
urzadzenie automatycznie jg odetnie. Wartosci ujemne dla
uktadu dwdjkowego, ésemkowego i szesnastkowego sg
tworzone z dopetnieniem dwojkowym.

Mozna tatwo zdefiniowaé domysiny uktad liczbowy, ktéry
bedzie stosowany do wszystkich wartosci wejsciowych i
wyswietlanych. W razie potrzeby poszczegdlne wartosci
moga by¢ konwertowane do réznych uktadow.
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W trybie BASE mozna uzywac operatoréw logicznych miedzy
obliczeniami: and (iloczyn logiczny), or (suma logiczna), xor
(suma logiczna wykluczajgca), xnor (negacja sumy logicznej
wykluczajgcej), not (dopetnienie bitowe) i neg (negacja).

Dozwolone zakresy wartosci:

1000000000 = x = 1111111111
O=x= 0111111111

4000000000 = x = 7777777777
0=x= 3777777777

Dziesigtne —2147483648 = x = 2147483647

80000000 = x=  FFFFFFFF
0=x= 7FFFFFFF

Dwojkowe

Osemkowe

Szesnastkowe

Przyktad 1: Wykonywanie obliczeh z uwzglednieniem wyniku

dwojkowego:

10111, + 11010, = 110001,

Aby to osiggnaé w trybie dwojkowym:
10111 1101083

Przyktad 2: Wykonywanie obliczen z uwzglednieniem wyniku
b6semkowego:

72245 + 1010 = 72365

Aby to 0siggnaé w trybie 6semkowym:
(4)(0)7224 3
@108
Przyktad 3: Wykonywanie obliczeh z uwzglednieniem wyniku
szesnastkowego i dziesigtnego:
14446lub 10102 = 14E+6 lub 33410

Aby to osiggnac¢ w trybie

szesnastkowym: x)
144 (wse) (2] (or)
(tosie) (tosie) (tosie) (3] (b) 1010 BB

| w trybie dziesietnym:
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Przyktad 4: Konwersja liczby 1510 na warto$ci dwojkowe,
osemkowe, szesnastkowe.
(Odpowiedzi: 11112, 17s, F1e)

s e[ 1111,
Tryb 6semkowy:
Tryb szesnastkowy: (fEx)

Przyktad 5: Konwersja 66510 na warto$¢ dwdéjkowa.

T delkon:
D) 6658

Wynik obliczenia wygenerowat matematyczny BLAD,
poniewaz wartos¢ w uktadzie dwojkowym byta wigksza niz
zakres obliczen okreslony dla kalkulatora. Wskaznik “Math
ERROR” oznacza przepetienie (zbyt wiele cyfr do
wys$wietlenia).

Obliczenia réownan CEQNS

Ten tryb umozliwia rozwigzywanie réownan o maksymalnie
trzech stopniach i jednoczesnych réwnan liniowych z
maksymalnie trzema niewiadomymi. Aby przejs¢ do tego
trybu, nacisna¢ klawisz trzy razy, przejs¢ do trybu EQN
i nacisng¢ (1J.

®  Réwnania kwadratowe i szescienne

Po wejsciu w tryp EQN i naci$nigciu klawisza [P]
wys$wietlony  zostanie ekran poczagtkowych ustawien
szesciennych/kwadratowych, na ktérym mozna okresli¢
stopien réwnania i dane wejsciowe (wartosci
wspotczynnikéw). Wybra¢ 2 dla réwnania kwadratowego lub
3 dla réwnania szes$ciennego.

Réwnanie szescienne: ax® + bx? + ¢cx + d=0
Réwnanie kwadratowe: ax?+ bx + ¢ =0
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«Degree?
2 3

Nazwa

. . Wskaznik kierunku przewijania
wspotczynnika

a? v
0.

|
Warto$¢ elementu
Wskaznik kierunku przewijania to strzatka, ktéra wskazuje
prawidtowy kierunek przewijania w celu wyswietlenia innych
rozwigzan. Za kazdym razem, gdy wprowadzana jest warto$c
ostatniego wspétczynnika (c lub d, w zaleznosci od typu
réwnania), mozna uzy¢ (A] lub (¥], aby przechodzi¢ migedzy
wspotczynnikami i wprowadzi¢ ewentualnie dodatkowe
zmiany.

Pamietaj! Liczby zespolone nie mogg by¢ wprowadzane jako
wspotczynniki.
Nazwa zmiennej

Wskaznik
| [

I I
x1= M

0.

Rozwigzanie

Rozwigzanie obliczenia pojawi si¢ po wprowadzeniu
ostatniego wspotczynnika. Jesli pojawi sie wskaznik, za
pomoca klawisza (a) lub (¥) mozna wyswietlac¢
poszczegolne rozwigzania. Aby powrdéci¢ do ekranu
wprowadzania, nacisngé¢ klawisz E3.
W przypadku niektorych wspotczynnikéw obliczenia mogg
zajg¢ wiecej czasu.
Przyktad 1: Rozwigzanie dla ax®-bx?-cx+2=0(a=-1,h=-2,c=1)
(Stopien?) 3
(a?) - @18

(b?) )28
(c?) 18
d?) 28
x1=1)
x2=-2) W
(x3=-1)

-23-



W przypadku pojawienia sig liczby zespolonej jako wyniku
réwnania, cze$¢ rzeczywista pierwszego rozwigzania pojawi
sie jako pierwsza i zostanie wyswietlony wskaznik “R«s1”.
Nacisnag¢ , aby przetgczy¢ wyswietlanie miedzy
rzeczywistg i urojong czescig rozwigzania.

Rel|

0.25
1t

Resl

0.75i

Przyktad 2: Rozwigzywanie rownania z czesciami urojonymi
jako czescig rozwigzania.

4x2+2x+7 =0 (x=0.25 + 1.2990038106i)

Stopien?: 2
a?: 18
b?: 28
c?: 78

(x1=0.25 + 1.299038106/ )
(x2=0.25 - 1.299038106/)
®  Réwnania réwnoczesne
Rdéwnania liniowe z dwiema niewiadomymi:
awx +biy=ci
axx + bzy = c2
Roéwnoczesne réwnania liniowe z trzema niewiadomymi:
ax + by + c1z = dh
azx + b2y + coz = d2
asx + by + caz=ds
Po wejsciu w tryb EQN nalezy wprowadzi¢
liczbe niewiadomych.

Unknowns? -

Przyktad 2: Rozwigzywanie rownan réwnoczesnych
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2x+y +z =20
2x—2y+ 47 =26

4x—2y+3z=30

(x=5, =4, 2=6)

Niewiadome?: 3
al1?—d1?: 28181820
a2?—d2?: 28 @ 284826
a3?—d3?: 48 @ 283830
x=5 ™
y=4 52
z=6

Obliczenia statystyczne

m  Obliczanie odchylenia standardowego (SD)

Nacisnag¢ klawisz dwa razy, a nastepnie nacisna¢ (1],
aby przej$¢ do trybu SD. Upewni¢ sig, ze pamie¢ obliczen
statystycznych zostata wyczyszczona, naciskajgc klawisz

G (ctr) (1) (Scl) B przed dalszymi obliczeniami.

Wprowadzanie danych przy uzyciu <x-data>

Stuzy do obliczania wartosci dla n, Xx, Xx?, X,On i On-1, ktére
mozna przywota¢ za pomocg kombinacji klawiszy z ponizszej

tabeli.
Typ wartosci Kombinacje klawiszy

X2 (KB}

x (2]

n [E3)

x ey () (1]

On @
On-1 3]

Przyktad: Obliczanie On—1, On, X, n, Xx, i 2x? dla
nastepujacych danych: 24, 23, 21, 24, 23, 21, 20, 26

Najpierw, wprowadzi¢ dane: 240123012101 24 07230121

(012007 2607
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Liczba danych (n) =8 ] =
Suma wartosci (x) = 182 28
Suma kwadratéw wartosci (xx2): 4168 aoa
Srednia arytmetyczna (¥ ): 22.75 &) =
1C?csigi\s(/)lfg{i;;;tandardowe populacji (on) Da
?gggﬁlggz ;tandardowe prébki (On—-1): oa

m  Srodki ostroznosci przy wprowadzaniu danych

Aby zaoszczedzi¢ czas, mozna dwukrotnie nacisngc w
celu ponownego wprowadzenie tych samych danych.
Pozwala to przyspieszy¢ prace z wigkszymi zbiorami danych
(wiecej wpisoéw). Ponadto, aby wprowadzi¢ dane kilka razy
jednoczesnie, na przyktad wprowadzajac liczbe 12 27 razy,
nacisng¢ 27 (512 (01). Dziata rowniez w dowolnej kolejnosci.
Za pomocg klawisza (4] lub (¥) mozna przewija¢ dane.

Jesli uzyto powyzszej kombinacji do wprowadzenia wielu
wpisow jednoczesnie, zostanie wyswietlona réwniez ich
czestotliwos¢ (Freq). Aby edytowa¢ dane, wprowadzi¢ nowa
wartos¢ i potwierdzi¢ klawiszem B. Jesli zamiast tego
zostanie naci$niety klawisz , warto$¢ zostanie
zarejestrowana jako nowe dane. Dane mozna usung¢ za
pomoca klawisza [m) . Spowoduje to przesunigcie
wszystkich danych w gore.

Nalezy pamigta¢, ze wszystkie dane wejSciowe s3g
przechowywane w pamieci kalkulatora. Jesli pojawi sie
komunikat “Data Full”, nie bedzie mozna wprowadzi¢ nowych
danych, poniewaz pamie¢ kalkulatora jest petna. W takim

przypadku nacisng¢ B3.

Na powyzszym ekranie nacisna¢ (1], aby zarejestrowac¢ nowe
dane wejsciowe bez zapisywania ich w pamieci. Nie bedzie
mozna ich wyswietla¢ ani edytowaé. Aby zakonczyé
wprowadzanie danych bez zapisywania nowych danych,
nacisnaé (2]. Nacisna¢ , aby usung¢ wprowadzone
dane.

Edi tOFF ESC
1 2
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W przypadku przejscia do innego trybu lub zmiany typu
regresji wyswietlanie lub edytowanie poszczegdlnych danych
wejsciowych bedzie niedostepne.

m  Obliczenia regresji (REG)

W przypadku tego typu obliczen nalezy przej$¢ do trybu REG.
W tym celu nacisng¢ dwukrotnie klawisz weg , a nastgpnie
klawisz (2].

Lin Log Exp> €pwr Inv Quad
1 2 3 ) 1' ) 1 2 3

Na ekranie mozesz wybra¢ 1 z 6 typéw regresji, naciskajgc
klawisz 1-3. Aby zobaczy¢ trzy ukryte tryby, nacisna¢ ( (1],
(2] lub (3] ) w zaleznos$ci od wskazania wskaznika.

Rodzaje regresji:

(1) (Lin) Regresja liniowa

(2) (Log) Regresja logarytmiczna

(3] (Exp) Regresja wykfadnicza
) (3] (Pwr) Regresja potegowa
) (2] (Inv) Regresja odwrotna
) (3] (Quad) Regresja kwadratowa

Jak wspomniano wczes$niej, przed wprowadzeniem danych
za pomocg (1) (Scl) B ZAWSZE wyczysci¢ pamieé
obliczen statystycznych. Zapewni to rzetelne wyniki obliczen.
Wprowadzanie danych za pomoca sekwencji: < x-data> (3]
<Y -data> .

Wartosci uzyskane w wyniku obliczen regresji zalezg od
wprowadzonych wartosci. Wyniki mozna réwniez przywota¢
za pomocg kombinacji klawiszy wskazanej ponize;j.
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Aby przywota¢ wyniki w przypadku regresji kwadratowej,
nalezy postgpowaé z tabelg ponizej. Mozna ich uzywaé

Otwarcie typu wartosci:

Kombinacja klawiszy:

T2 J

Xx 2]

n 3]

52 =M

Ty > @)

xy »E

x D]

XG0, @)

XO)-1 &3}

y (&R

YOu > (2]

YOt (NED)
Wspdtczynnik regresiji A >0l
Wspbdtczynnik regresji B >0
Obliczenia regresji inne niz regresja kwadratowa
Wsp6tczynnik korelacji >0 E)

% o] ) ) (D)
$ SICICIn

wewnatrz wyrazen w taki sam sposob jak zmiennych.

Otwarcie typu warto$ci:

Kombinacja klawiszy:

3

Zx%y

it
Wspotczynnik regresiji C

X1

X2

y

(o) (ssom) () (] (1]
o) (ss0m) () (] (2]
o) (ssum) () (] (3]
o) () () (2] (3]
o) () () () () (1))
o) () () () () (2]
o) () () () () (3

Regresja liniowa

Wzér jest nastepujacy: y = A + Bx.

Przyktad: Wyznacz wzor regresji i korelacje danych, aby
okresli¢ cisnienie atmosferyczne w temperaturze 18°C i

temperature dla 1000 hPa. Nastgpnie oblicz
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wspotczynnik determinacji (7?) i kowariancje proby.

(Exy —n-x- )7)
n—1 .

Temperatura Cisnienie

atmosferyczne

10°C 1003 hPa

15°C 1005 hPa

20°C 1010 hPa

25°C 1011 hPa

30°C 1014 hPa

Najpierw wigczy¢ tryb REG i wyczysci¢ dane zgodnie z sugestia.
Nastepnie wprowadzi¢ dane (te, ktére znamy).

(1] (Scl) B3 (Stat clear)
REG
10 (:J1003 n= 1

15 (] 1005 @7
20 (J1010 @D 25 () 1011
30(J 1014 07

Wspoétczynnik regresji A SIcIE] =)
997.4

\é\-lggélczynnik regresji B SIcIal =)

Wspotczynnik korelacji r
= 0.982607368 EBa

Cisnienie atmosferyczne

przy 1868w ) 5 ) @ B8
18 °C = 1007.48

Temperatura przy 1000 hPa =
4.642857143 1000 LR =

Wspotczynnik determinacji
Mpa A T memeremera

Kowariancja probki = 35 (A &) 5w ) (3) BB
frr) () (3) BB br) we) (1) ED
G () ) () 0D 6
OmEnE @108

B Regresja logarytmiczna, wyktadnicza, potegowa i odwrotna
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Te typy regresji wykorzystujg te same kluczowe operacje, co
regresja liniowa. Ich wzory sg nastepujgce:

Regresja logarytmiczna y=A+B-Inx

Regresja wyktadnicza y=A-e®"(Iny=1InA+By)
Regresja potegowa y=A-x8(Iny=InA+Blnx)
Regresja odwrotna y=A+B-x

B Regresja kwadratowa
Wzér regresji kwadratowej jest nastepujacy:

Xi | vi y=A+Bx+Cx%
20 | 11 Przyktad: Wykonaj regresje, aby okresli¢
warunki dla danych wymienionych ponizej i

32 | 144 " any . ) i
25 | 18.7 okresli¢ wartosci § dla xi; = 12.3 i X dla yi =42
102 | 23.2
119 | 58.4

W tym celu wejs¢ do trybu REG ( () (3] (Quad i wyczyscic¢
dane ( (A (1] (Scl) B3 ) Nastepnie:

20 (] 1.1 @132 ) 14.4

Wprowadzanie danych 450>] 18.7 102 (5] 23.2
119 (0] 58.4

Wspotczynnik regresji A

Si0.41075616 Cxaa

Wspotczynnik regresji B =

-0.167849643 a8

Wspotczynnik regresji C SloE] =)

=4.1792463 x10-3
9 gdy xiwynosi 12.3=8.987483717 12.3 e Ea

£1.gdy yi wynosi 42 =
109.2985058 42 I a

m  Srodki ostroznosci podczas wprowadzania danych

Mozna wprowadzi¢ te same dane dwukrotnie, naciskajac
dwa razy klawisz . Mozna réwniez wprowadzi¢ wiele
wpiséw, naciskajgc (3], aby wprowadzi¢, ile razy ma sie
pojawi¢. Na przyktad: 20 (=] 30 GJ) 5 spowoduje
pigciokrotne wprowadzenie danych 20 i 30. Mozna to zrobi¢
w dowolnej kolejnosci. Zastosowanie majg réwniez srodki
ostroznos$ci dotyczgce odchylenia standardowego.
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Rozktad normainy SD

Aby korzysta¢ z obliczen rozktadu normalnego, nalezy
przejs¢ do trybu SD. W tym celu nacisnaé¢ klawisz dwa
razy i wybra¢ (1J. Zaréwno w trybie SD, jak i REF klawisz
petni funkcje [07).

Nacisngé , aby wyswietli¢ ekran ponizej.
Woprowadzenie warto$ci od (1] do (4] spowoduje wybranie
obliczenia rozktadu prawdopodobienstwa, ktére ma zosta¢
wykonane.

P(Q(R( -t
12 3 4

Przyktad: Okre$l znormalizowang wariancje (—t) dla x =
43 i normalny rozkfad prawdopodobienstwa P () dla
nastepujacych danych: 40,41,41,42,44,43,43,45

h(/h{/hz

4007 4107 @D 4200 447
43 0107 45 0T

Wprowadzanie danych

—t=0.396525792 43 @ e
P(t) = 0.39358 &3 (P() 0.27 [=]
Obliczenia catek (COMP,

Za pomoca tej funkcji mozna uzyskaé catke oznaczong
funkciji. W celu obliczenia catek nacisng¢ klawisz fwog i (1],
aby wejs$¢ do trybu COMP. Nalezy pamietac¢, aby ustawi¢
jednostki Rad (Radian), jesli wykonywane majg by¢
obliczenia catek z funkcji trygonometrycznych.
Aby pomysinie obliczy¢ catke, wymagane sg cztery dane
wejsciowe:

. funkcja ze zmienng x,
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. aib, aby zdefiniowa¢ zakres catkowania catki
oznaczone;j,
. n, liczba partycji (réwna N = 2") dla catki
wykorzystujgcej regute Simpsona
Mozna obliczy¢ liczbe partycji (liczba catkowita, 1 do 9) lub
mozna catkowicie poming¢ te dane.

wyrazenie CJ) a ) b I n (0]

Przyklad: [ (2¢® + 3x + 8) dx = 150.6666667
(liczba partycji 7= 6)
2 [ (X] 3 () (X]
sJ15J60083

Zawarto$¢ wyswietlacza jest usuwana podczas
wewnetrznego wykonywania obliczen catek. Nalezy o tym
pamieta¢, poniewaz wewnetrzne obliczenia catek moga zaja¢
znacznie wigcej czasu.

Roéwnania r6zniczkowe COMP,

Stuzg one do uzyskiwania pochodnej funkcji. Uzywane tylko
w trybie COMP ( ,(1J ). Nalezy pamiegta¢, aby ustawi¢
jednostki Rad (Radian), jesli wykonywane majg by¢
obliczenia rézniczkowe z funkgcji trygonometrycznych.

W celu wykonania obliczen rézniczkowych nalezy wprowadzié
nastgpujace dane:

. funkcje zmiennej x,

. punkt (@), w ktérym obliczany jest wspétczynnik

rézniczkowy,
. zmiang x (Ax).
wyrazenie (2] a (] Ax(O)

Nie ma konieczno$ci wprowadzania Ax. Odpowiednia warto$¢
zostanie podstawiona automatycznie przez kalkulator.
Punkty nieciagte i skrajne warto$ci zmian x mogag
powodowac btedy i niedoktadnosci. Zachowa¢ ostroznos$¢
podczas obliczen.

Przyktad:Wyznaczenie pochodnej w punkcie x=2 dlay =2x?-
6 x+ 12 gdy wzrost lub spadek x wynosi Ax=7 x 104 Wynik
to 2.

o () 2 6 (0 () €6 8 () E31200205)
TEEIOa
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Obliczenia na macierzy CMAT,

Za pomocg tej funkcji mozna tworzy¢ macierze trzy na trzy (3
kolumny, 3 wiersze) i wykonywa¢ obliczenia, w tym
dodawanie, odejmowanie, mnozenie, transponowanie i
odwracanie macierzy.

Aby rozpoczgé, przejs¢ do trybu MAT, naciskajac klawisz
trzy razy, a nastepnie klawisz (2].

Przed rozpoczeciem obliczen na macierzy nalezy jg utworzyc¢.
Mozliwe jest jednoczesne utworzenie trzech macierzy o
nazwach A, B i C. Sg one przechowywane w pamiegci. Wyniki
obliczen bedg przechowywane w pamieci MatAns do
dalszych  obliczen. Obliczenia na macierzy moga
wykorzystywa¢ do dwdch pozioméw stosu. Podnoszenie do
kwadratu, szes$cianu lub odwracanie zajmuje jeden poziom.
Patrz“ Stosy”, aby uzyska¢ wiecej informacji.

m  Tworzenie i edytowanie macierzy

Aby utworzy¢ macierz, nacisng¢ klawisz (1) (Dim) i
wybraé nazwe (A, B lub C). Nastepnie nalezy okresli¢ jej
wymiary (wiersze i kolumny). Postgpowaé zgodnie z
instrukcjami wys$wietlanymi na ekranie.

MatA23

[

Za pomoca klawiszy kursora mozna przegladac¢ lub edytowaé
elementy macierzy. Aby wyj$¢, nacisng¢ klawisz 013.

Aby powrdci¢ do edytowania macierzy, nacisngg¢ ) (wa) (2 ) (Edit)
i wybra¢ odpowiednig nazwe. Pojawi sie ekran edycji.

2 rzedy i 3 kolumny

m  Dodawanie, odejmowanie i mnozenie na macierzy

Mozesz dodawag¢, odejmowac i mnozyé na macierzy.

Ponizszy przyktad wyjasnia, jak to zrobi¢,

W przypadku préby dodania lub odjecia macierzy o ré6znych

wymiarach lub pomnozenia macierzy, ktoérej liczba kolumn

rozni sie od liczby kolumn macierzy, przez ktorg jest
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mnozona, wystapi btad.

|13 , -2-3 4
przyklad: | 6 0 | pomnozonaprzez| y o g
-37

1 -3 19

=|([-12 -18 24

13 9 23
Macierz A (3x2) @Om@DA) a3 28
Werowadzanie | 1 e 393 63 0 B3 (@) 3 03 73 (B
Macierz B (2x3) E](Dim) @(B) B8

Wprowadzanie — —

Werowadzanie | ) > | (@) 3E3 4 E31 E30ED 563 0B
MatA X MatB (3)(Mat) (1D(A)
BE)(Mat) (2)(B) B3

B lloczyn skalarny macierzy
Jak uzyskac statg wielokrotno$¢ macierzy.

Przyktad: Mnozenie macierzy C= [ g _; ] przez2 = [ g _i

Macierz C (2x2) M Om3IC)23283
Wprowadzanie —

elementu |ac0iasazam
2x MatC 2 3)Mat) 3)(C) B3

B Wyznacznik macierzy
Jak uzyska¢ wyznacznik macierzy. Jesli wybrano macierz
niekwadratowg, wystapi btad.

-20 31 29
MacierzA=| 6 15 35 | Wynik: det(C) = -16402
-26-15-28
Macierz A (3x3) WOm@mA a8
Wprowadzanie @20 8318298683 158 35
elementu B@2B8@158 @288 0Mm
Det MatA ) @(Det)
B)(Mat) (A B3
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®  Transponowanie macierzy
Aby przetransponowaé¢ macierz, nalezy wykonaé ponizsza
procedure.

Przyktad: Transponowanie Macierzy B =
13
1.6-3 ] Wynik: 6 0
7 -3 7

30
Macierz B (3x2) Em2Ee)sa228
Whprowadzanie 1868@38380878 W

elementu

(TrMatB) ) (war) ()2 (Trn) o) (war) 3(Mat) 2(B) B3

B Odwracanie macierzy

Jak odwrdci¢ macierz kwadratowg. Jesli nie ma odwrotnosci
dla warto$ci na macierzy lub macierz nie jest kwadratowa,
wystapi btad.

Przyktad: Odwracanie Macierzy C =

-20 31 29 —-0.062 0.066 0.031
6 15 35| Wynik: 0.046 0.055 —0.031

—-26—15-28 —0.089 —0.050 —0.055
Macierz C (3x3) @MOmEIC) a3
Wprowadzanie @20833182908:8158358
elementu @268@158 @288 08
(MatC") B)Mat) 3)(C) ) B3

B Wartos¢ bezwzgledna macierzy

Za pomocg procedury opisanej ponizej mozna okresli¢
warto$¢ bezwzgledng macierzy. Ponizej znajduje sie warto$¢
bezwzgledna macierzy MatC-1 z poprzedniego przyktadu.
(AbsMatAns) (38)(Mat) (a)(Ans) B.

0.062 0.066 0.031
0.046 0.055 0.031
0.089 0.050 0.055

Obliczenia wektorowe V€T,

Tutaj znajdujg sie informacje o tym, jak utworzy¢ wektor o
wymiarze do trzech i jak wykona¢ obliczenia. Wyjasniono,
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jak dodawaé, odejmowac i mnozyé wektory oraz jak uzyskac
iloczyn skalarny, iloczyn wewnetrzny, iloczyn zewnetrzny i
warto$¢ bezwzgledng wektora.

Maksymalnie dostgepne sg trzy wektory o nazwach A, B i C,
ktére przechowywane sg w pamigci kalkulatora. Aby
kontynuowa¢ obliczenia, wymagany jest co najmniej jeden
wektor. Mozna ich uzywac¢ wytgcznie w trybie VCT. Aby wejsé
do trybu VCT, nacisng¢ klawisz trzy razy, a nastgpnie
nacisna¢ (3] .

B Tworzenie i edytowanie wektorow

Aby utworzy¢ wektor, nacisngé (1) (Dim), podaé
nazwe (A, B lub C) i wymiary wektora, a nastepnie
postepowac zgodnie z instrukcjami i ustawieniami na ekranie
i wprowadzi¢ wartosci tworzgce wektor.

Nazwa wektora ~ Wymiary wektora
|

J Strzatka wskazuje
=»—— kierunek, w ktérym
nalezy przewing¢, aby

T
VctA1

[
Wartos$¢ elementu

Za pomocg klawiszy («@ lub () mozna przeglada¢ lub
edytowa¢ elementy wektora. Nacisngé klawisz , aby
opusci¢ ekran edytowania wektora. W celu ponownego
edytowania wektora nacisngé¢ klawisz (2) (Edit) i
poda¢ nazwe wektora.

®  Dodawanie i odejmowanie wektorow

Jak dodawac i odejmowa¢ wektory o tych samych wymiarach.
W przypadku uzycia dla wektoréw o réznych wymiarach, wystapi btad.
Przyktad: Dodawanie Wektora A= (2, -3,-5) do Wektora B = (5, 6, -7),
wynik: (7, 3, -12)

Tuorzenlo - wymiarowego @ (0)(Dim) (D(A) 363
Whprowadzanie elementu dla A W = |RK] = &} =]
W YmEreese @ (D)(Dim) (2)(B) 3 E
Woprowadzanie elementu dla B 5 B 6 B 7 B
(VCtA + VetB) 3)(Vet) J(A)

@(Vey) 2)(B) B
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B lloczyn skalarny wektora

Korzystajgc z ponizszych obliczen mozna okresli¢ iloczyn
skalarny (statg wielokrotno$¢) wektora.

Przyktad: Mnozenie Wektora C = (2.2, 19) przez 7, wynik:
(15.4,133)

T P — -
V\‘Il\éirtﬁglg wymiarowego D(Dim) 3)(C) 2 3
Whprowadzanie elementu dla C 22283198
(7 x VctC) 763 9 @) (3)(Vet) 3)(C) B8

®  lloczyn wewnetrzny dwoéch wektorow

Jak uzyskac ( - ) iloczyn wewnetrzny dwdch wektoréw.
Przyktad: Obliczanie iloczynu wewngtrznego ( - ) wektoréw A i
B (Wynik =27)

(VCtA - VctB) B)(Vet) ((A)

&8 6 () (D(Dot)
& () ) (Veh) () (B)

®  lloczyn zewnetrzny dwoch wektorow

Jak uzyskaé iloczyn zewnetrzny dwodch wektoréw. W
powyzszej procedurze wystapi btad, jesli podano wektory o
réznych wymiarach.

Przyktad: lloczyn zewnetrzny Wektoréw B (5, 6, -7) i C (1, -2,

3).
Wynik: (4, -22, -16)

& @0 (3)(Ve) (2)(E) B
(VetB xVetC) o ) (3)(Vet) (3)(C) B

m Wartos¢ bezwzgledna wektora

Aby uzyskaé¢ warto$¢ bezwzgledng wektora (jego rozmiar),
wykona¢ ponizsze obliczenia.

Przyktad 1: Wyznaczanie warto$ci bezwzglednej Wektora A.
(Wynik: 6.164414003).

(AbsVctA) Glve) (DA B
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Przyktad 2: Obliczenie wielkosci kata (jednostka kata: Deg)
utworzonego przez Wektory A= (-1, 0, 1) i B = (1, 2, 0) oraz
wektor o rozmiarze 1 prostopadty zaréwno do A, jak i B.

(A-B) ., S (A-B)
0S 6 = ——= ktdry staje s = cos™

A Oy stje sie b AB

R iar 1 wekts topadt doAiB= u
ozmiar 1 wektora prostopadiego do A 1B = =5
3-wymiarowy Wektor A Om DA 33
Wprowadzanie elementu dla A 180818
3-wymiarowy Wektor B @((Dim(2)B)3 3
Woprowadzanie elementu dla B 182808
(VGtA + VctB) (3)(Vet) (13(A)
) (13(Dot)

E(ve) 21(B) 3D

(Ans+(AbsVctA x AbsvctB)) | EB(O (uer) (3](Vet)
GJ(A) ®

(Ve @B DB
(cm'Ans) oHiey
V(\:lr;nik:n1808.4349488°) a
w1 (3)(Vet) (D(A)
(VorhxVer®) E(Vet) ()(B) B
fur) (ae) ) ver) (3)(Vt) (@)
(AbsVctAns) (Ans) B3
(Vothns + Ans) (&) (3)(Vet) (a)(Ans) €3
Wynik: (- 0.666666666,
0.333333333, =]
-0.666666666)
Konwersje jednostek (comp

Do wyboru jest 20 réznych par konwersji dostgpnych w
kalkulatorze, umozliwiajgcych szybkie i fatwe przeliczanie.
Konwertujgc ~ warto$¢ ujemng, nalezy pamietaé o
umieszczeniu jej w nawiasie. Aby wykona¢ konwersje
jednostek, przetaczy¢ sie do trypu COMP, naciskajac klawisz
iaj.
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Przyktad: Konwersja -10 stopni Celsjusza na Fahrenheita.

B Tabela par konwersji
Na podstawie publikacji specjalnej NIST 811 (1995).

Typ konwersji  [Numer pary| Typ konwersji [Numer pary
in—>cm 01 0z—g 21
cm — in 02 g— o0z 22
ft > m 03 Ib = kg 23
m — ft 04 kg = Ib 24
yd = m 05 atm — Pa 25
m—yd 06 Pa — atm 26
mile = km 07 mmHg — Pa 27
km — mile 08 Pa - mmHg 28
n mile > m 09 hp = kW 29
m — n mile 10 kW — hp 30
acre = m? 11 kgf/cm®>— Pa 31
m? — acre 12 Pa — kgf/cm? 32
gal (US) —r 13 kgfem — J 33
r —gal (US) 14 J = kgf'm 34
gal (UK) —r 15 Ibf/in? = kPa 35
r —gal (UK) 16 kPa — Ibf/in? 36
pc — km 17 ‘F—°C 37
km — pc 18 C—°F 38
km/h = m/s 19 J —cal 39
m/s = km/h 20 cal ~>J 40
State naukowe Comp,

Kalkulator oferuje 40 powszechnie uzywanych statych
naukowych, takich jak predkosc¢ $wiatta w prézni i stata
Plancka, umozliwiajgc ich szybkie i tatwe wyszukiwanie.
Aby z nich skorzysta¢, przetaczy¢ sie do trypu COMP
(Mg i (1]). Petna lista dostepnych statych znajduje sie w
tabeli statych naukowych. Aby wyswietli¢ dowolng z nich
na ekranie, wystarczy wprowadzi¢ liczbe odpowiadajacg

danej statej.
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Przyktad: Oblicz catkowitg energie osoby wazacej 80 kg (E
=mc2).
Wynik: 7.19004143 x 108 dzuli

soms1 28 ) B | *755004143"

28 to stata “predkos¢ swiatta w prozni”.

B Tabela statych naukowych
Ponizsze dane sg oparte na normie ISO (1992) i zalecanych
wartosciach CODATA (1998).

State: Stata liczba:
masa protonu (mp) 01
masa neutronu (mn) 02
masa elektronu (me) 03
masa mionu (M) 04
promien Bohra (ao) 05
stata Plancka (h) 06
magneton jadrowy (LUN) 07
magneton Bohra (UB) 08
stata Plancka, zracjonalizowana (k) 09
stata struktury subtelnej (o) 10
klasyczny promien elektronu (re) 11
diugos¢ fali Comptona (Ac) 12
}n:{sp)élczynnik zyromagnetyczny protonu 13
P
diugos¢ fali Comptona protonu ().cp) 14
ditugosc¢ fali Comptona neutronu (Acn) 15
stata Rydberga (Reo) 16
jednostka masy atomowej (1) 17
moment magnetyczny protonu (Lp) 18
moment magnetyczny elektronu ( ue) 19
moment magnetyczny neutronu ((n) 20
moment magnetyczny mionu (LILL) 21
stata Faradaya (F) 22
fadunek elementarny (e) 23
liczba Avogardo (NA) 24
stata Boltzmanna (k) 25
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State: Stata liczba:
objeto$¢ molowa gazu doskonatego (Vm) 26
stata gazowa (molowa) (R) 27
predkosé $wiatta w prézni (Co) 28
pierwsza stata promieniowania (C1) 29
druga stata promieniowania (C2) 30
stata Stefana-Boltzmanna (o) 31
stata elektryczna (€o) 32
stata magnetyczna ( to) 33
kwant strumienia magnetycznego (¢ o) 34
?te)andardowe przyspieszenie grawitacyjne 35
g
kwant przewodnosci (Go) 36
impedancja charakterystyczna prozni (Zo) 37
temperatura Celsjusza (t) 38
stala grawitacji Newtona (G) 39
atmosfera standardowa (atm) 40

Dodatkowe przyktady
Przyktad 1: zmiana 245 x 789 na 24 x 790

2451x17891=1] 245 x 789 =193305.
[»10> 10> ]1[DEL] 24 x 789 = 193305.
10190 24 x 790 = 193305.
[=1] 24 x 790 = 18960.

Przyktad 2: Po wykonaniu 1+ 2, 3 + 4, 5 + 6, uzy¢ funkgcji
powtarzania, aby przywotac

1[+]2[=]13[+]4[=]

5[+]6[=] 5+6=11.
[~] 5+6
[«] 3+4
[«] 1+2

Przyktad 3: 11 + 0 x 3.2 omytkowo wprowadzone zamiast 11 +
10X 3.2

11[+100x] 3.2[=1 Btad matematyczny
[ 11+0x32
[][SHIFT][INS]1[=] 11+10x3.2=3.52

-41-




Przyktad 4: Przechowywanie sumy obliczen.

3 x 5 SHIFT STO M+ M=15.

49 =7 M+ 49+7=7.
RCL M+ M =22,

66 - 8 x 7 SHIFT M- 66 -8 x 7 =10.
RCL M+ M=12.

0 SHIFT STO M+ M=0

Przyktad 5: Przechowywanie i uzywanie wartosci w

zmiennych
15 SHIFT STO A A=15.
5 x ALPHAA = 5xA=75.
SHIFT STOB B=75.
RCLA A=15.
SHIFT CLR 1 (Mcl) = Mem clear 0.

Przyktad 6: (2 + 3) x 102 = 0.05

|(2+3)X1EXP(-)2= |(2+3)><1E—2=0.05 ‘

Przyktad 7: 3+5x(2+11) =68

|3+5x(2+11:

‘ 3+5x(2+11=68.

Przyktad 8: 3 x {8 +4 x (2 +6)} =120

|3><(8+4><(2+6=

‘ 3><(8+4><(2+6=120.‘

Przyktad 9: 360 x 30% = 108

| 360 x 30 SHIFT %

I 360 x 30 % = 108.

Przyktad 10: 72 + 45% = 160

| 72 +45 SHIFT %

72 + 45 %160.
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Przykiad 11: Okreslanie liczby miejsc dziesietnych

6+7=

6 +7=0.857142857

MODE MODE MODE MODE
MODE 1 (Fix)

Fix 0 ~ 9?

2 (okresla 2 miejsca po 6+7=0.86

przecinku).

MODE MODE MODE MODE Sci0~9?

MODE2 (Sci)

4 6+7 MAT D  SCI
8.571:Y

* Nacisng¢ [MODE]....1(Norm) 1, aby wyczysci¢ specyfikacje Sci.

Przyktad 12: Obliczenia w notacji inzynierskiej (110

m = 110000 cm= 0.11 km)

110

110 = ENG ENG 110000 x 10
~— -~ 110

SHIFT ENG SHIFT ENG 0,11x10

Przykfad 13: RND ( 1+ 7) x 3 = 0.429

1+7= 1+7
0.142857142

MODE MODE MODE MODE Fix0 9?
MODE1
3 1+7

0.143
SHIFT RND 1=7

0.143
x3 = Ans x 3

0.429

*Nacisng¢ [MODE]........ 3(Norm) 1, aby wyczysci¢ specyfikacje Fix.
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Przyktad 14: 5x5x5 x5 =625

5x5= 5x5
25.
x5= Ans x 5
125.
= Ans x 5
625.
Przyktad 15: Obliczanie +4 po 5x8=10
5x8= 5x8
40.
+ 4= Ans + 4
10.
Przyktad 16: 123 + 456 = 579 — 789 - 579 = 210
123 + 456 = 123 + 456
579.
789 - Ans = 789-Ans
210.
Przyktad 17: In5 + log80 =3.512527899
In5 +log 80 = In7 + log 80
3.512527899
Przyktad 18: 102 = 100
SHIFT 102 = 102
100.
Przyktad 19: e®= 2980.957987
SHIFT ex8 = e8
2980.957987
2 9 16
1554122218 22
Przyktad 20: 5 T 8 33
5[a%12[a"%13[a"%]1+ 12[a".]19 wr e
¢ ‘ ‘ ¢ 512.3+12.9. 15
[a%]11 = 18,16, 33.
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6 3 19
Przyklad 21: 45 =4, =4 75 = -

41a",]16[a"]8[a’]= 4,6,8

4,34
[a®.] 4,34

4.75
[SHIFT] [%] 4,34

19,4
[SHIFT] [%] 46,9

43,4

Przyktad 22: Przykiad 22: 5% +0.75 = 6.5

5(a%]3[a%]4[a"%]+0.75 5,3,4+0.75 65

Przyktad 23: 3 wrad.= 540 deg.

MODE MODE MODE MODE

Deg Rad Grad

1 2 3
1 -_

0
3SHIFT 3w

0
SHIFT DRG » D R G

1 2 3

2= 3mr

540

Przyktad 24: sin30 Deg.= 0.5

MODE MODE MODE MODE

Deg Rad Grad
1 2 3

1sin30 =

sin30
0.5
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Przyktad 25: cos (% rad.) = —0.5
MODE MODE MODE MODE Deg Rad Grad
1 2 3
2cos (2SHIFT m+3= cos (2m+3
-0.5

Przyktad 26: sin' 0.5 =30 Deg

MODE MODE MODE MODE

Deg Rad Grad
1 2 3

1 SHIFT sin"0.5 =

sin’ 0.5
30

Przyktad 27: cosh3.5 + 2 = 18.57282467

hypcos3.5+2=

cosh 3.5 +2
18.57282467

Przyktad 28: sinh-19 = 2.8934439

86

hyp SHIFT sin' 9 =

sinh' 9
2.893443986

Przyktad 29: 16.788 = 16° 47° 16.8°

16.788 = SHIFT 53]

16.788

16°47°16.8

Przyktad 30: 16° 47" 16.8" = 16.788

161099] 47 109]116.8
[099] =

16° 47° 16.8°
16° 47° 16.8

[099]

16° 47° 16.8°
16.788
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Przyktad 31: Obliczanie r, 8 dla x =7 i y =32

SHIFT Pol (7,32 =

Pol (7,32
32.75667871

RCL F°

F=
77.66091272

Przyktad 32: Obliczanie x,y dlar=20i0 =76

SHIFT Rec ( 20, 76 =

Rec ( 20, 76
4.838437912

RCLF F=
19.40591453
8!
Przyktad 33: FreEETT 56
8 SHIFT nCr 3 = 8IC3
56
8!
Przyktad 34: o 336
8 SHIFT nPr3 = 8IP3
336
Przyktad 35: 8 != 40320
8 SHIFT x! = 8!
40320
Przyktad 36: Wygenerowanie losowej wartosci pomigdzy
0.000 - 0.999
SHIFT RAN#= Ran#

0.841

(Powyzsza wartos$¢ jest tylko przyktadowa. Wyniki réznig

sie za kazdym razem).

Przykiad 37: — = 0.8
125

1.25x"=

1,257
0.8
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Przyklad 38: 62 + 23 + 40 + 9 + 1125 = 56

6x2+2SHIFTx3++ (40+ [62+23+ V (40 +9)
9)+SHIFTY 125= +¥ 125
56
Przyktad 39: {/81 = 3
4SHIFTY 81= 43 81
3
Przyklad 40: 125 = 248832
. _ 1275
12067 5= 248832

Srodki ostroznosci podczas uzytkowania

. Przed pierwszym uzyciem kalkulatora nacisng¢
klawisz (on] .
L Roztadowane baterie sg podatne na wycieki,

powodujac uszkodzenie i/lub nieprawidtowe dziatanie
kalkulatora. Jesli wyswietlacz przyciemni sie,
sprawdzi¢ baterig.

e W przypadku korzystania z kalkulatora przy niskim
poziomie natadowania baterii istnieje ryzyko utraty lub
uszkodzenia pamieci. Zachowac¢ ostroznos¢ podczas
wykonywania skomplikowanych obliczen.

L4 Nie pozostawia¢ kalkulatora w miejscach narazonych
na skrajne temperatury. Wysokie temperatury i
bezposrednie nastonecznienie moga spowodowac
deformacje lub odbarwienie obudowy kalkulatora, a
niskie temperatury mogg skroci¢ zywotnos¢ baterii i
spowodowac¢ awarie wyswietlacza.

. Unika¢ korzystania z kalkulatora w miejscach o
wysokiej wilgotnoéci lub duzym natgzeniu czasteczek
kurzu. Czynniki te mogg uszkodzi¢ wewnetrzne

obwody.

° Silne uderzenie (np. w wyniku upuszczenia) moze
spowodowac nieodwracalne uszkodzenie.

. Nie zgina¢ kalkulatora.

. Nie rozktadac¢ kalkulatora na czesci.

L Nie naciska¢ klawiszy kalkulatora dtugopisem Ilub

innym  spiczastym przedmiotem, ktéry moze
uszkodzi¢ klawisze.
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. Woystawienie kalkulatora na dziatanie otwartego ognia
moze spowodowa¢ nagte pekniecie niektorych
elementow, stwarzajac ryzyko pozaru i obrazen ciata.

Informacje dla uzytkownikéw dotyczace zbierania i utylizacji
zuzytych baterii.

Ten symbol oznacza, ze zuzytych baterii nie nalezy wyrzuca¢ z
innymi odpadami domowymi. W celu wtasciwego przetworzenia,
odzysku i recyklingu zuzytych baterii, nalezy je odda¢ do
odpowiednich punktow zbidrki.

Aby uzyska¢ wiecej informacji na temat zbiérki i recyklingu baterii,
nalezy skontaktowa¢ sie z wtadzami lokalnymi, firma zajmujaca
sie utylizacjg odpadéw lub punktem sprzedazy, w ktérym
dokonano zakupu.

Informacje dotyczace utylizacji w krajach spoza Unii
Europejskiej.

Ten symbol obowigzuje tylko w Unii Europejskiej. W celu utylizacji

zuzytych baterii skontaktowa¢ sie z lokalnymi wiadzami lub
sprzedawcgy i zapytaj o prawidtowg metode utylizacji.

e Produktu nie nalezy wyrzucac ze zwyktymi odpadami
domowymi. Zgodnie z dyrektywg EWG (dyrektywa 2002/96/WE)
obowigzujgcg w Unii Europejskiej, nalezy stosowac¢ odrgbne
metody utylizacji zuzytego sprzetu elektrycznego i
elektronicznego.

Ogniwo stoneczne znajduje si¢ w prawej gérnej czesci
kalkulatora, nad lub pod przyciskami.

Importer: Kaso Trade Czarna Rola 28 61-625 Poznan
Producent: Dongguan K.L.T. & Casine Electronic Technology Co., Ltd.
Adres: No.37, Hehe Rd, Xiangxi Industrial District, Liaobu Town,
Dongguan City, Guangdong Province, Chiny. Wydrukowano w
Chinskiej Republice Ludowe;j.

i
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